

2020年11月3日上午10時許，我的手機響了，一看，是香港來電，接通了，電話那頭傳來江兆文老先生低沉且微弱的聲音：“宇園啊，你下午一定要來港，我有許多放不下的事情要對你說！”

我一愣，隨即回過神來，應道：“好，好，我一定会出來看您。”此時，我明知因新冠肺炎疫情嚴重，內地通往香港的口岸還未通關，祇能眼裏閃着淚花安慰這97歲高齡的病危老人。

純美告訴我，她父親在香港沙田普寧醫院昏迷幾天醒來後，就催促她給我打電話。

幾天後，純美打通我的電話，然後她一手拿着手機貼在父親耳邊，一邊催老人說話。江老先生氣喘吁吁，說：“我在龍岩住院，怎麼沒見你來看我？”我一聽懵了，心想，怎會在龍岩呢？此時聽到純美的聲音：“不是在龍岩，是在香港，是爸爸病太久，頭腦昏了。”接着，江老先生跟我說了許多有關金豐中學、村老年協會、新村建設的事情，說他還想做許多事。

那幾天，我心裏一直不踏實，精神繃得特別緊。聽到老先生要我“下午出去”，心裏隱隱感到一種不祥之兆。此時，我特別無奈，說真的，若不是疫情影响而封關，老先生病重，我怎麼會在這

至死不渝的家國情懷

裏幹着急？我心想，若能長出翅膀飛去香港看望他，了卻他老人家的願望，那該有多好！

11月5日上午，我接連發了微信和打了幾個電話，詢問何時能解禁進香港。這一天，我心神不定，坐立不安，似有事情要發生，自然聯想到在香港病床上的老先生。於是，我分別發了微信給全孚和純美，詢問老人的狀況。幾小時過去了，他們都沒回復，我心裏更焦慮。直到下午五時許，純美沉痛地來電告知：“爸爸走了。”此時，我正在下洋沿河棧道上走着，聽到噩耗，心裏格登一下，頓時覺得腳腿非常沉重而邁不開步，我手扶在欄杆上，望着徐徐下山的夕陽，眼淚禁不住奪眶而出。

江兆文老先生走了，他永遠地走了！他一生坎坷，卻奮發前行。年青時力求知識，他曾就讀平和、小溪的廈門

雙十中學、靖城的福建大同中學、粵東的大埔中學。雙十中學讀書時因身體患病輟學在家一個多月，後來到大同中學繼續完成學業。

17歲在本村小學教書時，在本村地下共產黨負責人江岩的策劃下，他當了兩年保長，以便保護紅軍。1946年，應洪抗親戚之邀赴港做學徒。1949年，永定縣長江岩叫他回來，讓他負責銀行事務。1951年，親戚又催他赴港。他在香港當過工人、記者。

改革開放後，他是第一個支持家鄉發展的永定籍港商。1980年，他出10萬元購置臺灣機器，創辦金山茶葉精製廠，採取補償貿易的形式，增加高頭及周邊茶農收入。為帶動永定工業發展，他於1988年捐贈80臺機器給永定縣政府，還負責包拆包送到深圳。他先後在永定家鄉投資三林橡膠手套廠、百丈水電公司、洋多培育水

電有限公司、金德啤酒有限公司等。

他一生對教育情有獨鍾，奉行“功莫大于興教，德莫高于育人”，為家鄉教育捐資近2000萬元。他樂行善事，興醫利民，為永定中醫醫院、高頭華僑醫院等捐資近百萬元。1996年8月8日，永定發生百年不遇的洪災，時任香港永定同鄉會會長的他得知情況後，立即在家裏向同鄉會鄉親通報家鄉災情，動員捐款賑災。當天下午，根據電話認捐數字，他立即從自己的存折中匯款33萬元回永定縣賑災，其中他本人捐8萬元。之後，幾百位鄉親的認捐款經一年多才基本收回。因他對家鄉的貢獻，2003年福建省人民政府立碑表彰。

江兆文對家鄉公益事業不惜一擲千金，其實，他並不十分富裕，他在香港科發道所住的套房，也不寬敞，且十分簡單。他平時省吃儉用，對家人要求嚴格，強調“靠自己”，不奢侈，不浪費。暮年，他還將子女、孫兒給他的紅包錢傾捐給村裏建文化室、文化公園、文化宗祠。

江兆文為家鄉無私地貢獻了畢生的心血，就在他彌留之際，仍牽挂家鄉的事情，這種至死不渝的家國情懷，令我輩無比崇敬。這就是他的人格魅力。(方園)

福建泉州市鳳清旅游景区管理有限公司董事長徐澄清，近日向南安市慈善總會認捐善款500萬元，設立南安市慈善總會徐澄清慈善基金，用於開展慈善公益活動。

徐澄清捐贈500萬元在南安設立慈善基金

南安市慈善總會常務副會長黃永俊與徐澄清簽訂《認捐善款協議書》，南安市副書記王連贊向徐澄清頒發南安市慈善總會第三屆理事會永遠榮譽會長聘書。

據了解，徐澄清是美林街道溪州村人，常年在外東莞，是廣東省福建南安商會執行會長。他心繫桑梓，樂善好施，熱心廣東、南安兩地慈善公益事業。早在2012年，他就積極響應南安市鄉賢回鄉的

號召，為家鄉建設出謀劃策、出錢出力，與政府簽訂建設南安市美林鳳清生態旅遊區項目。

“我一直在外面做生意，但南安是我生長的地方，我也希望能支持家鄉慈善公益事業，為家鄉做點貢獻。”徐澄清說。

每年重慶節，徐澄清都會為溪州村全村老人送去禮品慰問，今年也不例外。去年疫情期間，他還捐贈60多萬元，助力家鄉抗擊疫情。這些年來，徐澄清多次為公益事業捐資出力，累計投入善款700多萬元，支持家鄉教育、養老、公共設施建設等各項公益事業。(來源：《海絲商報》)

號召，為家鄉建設出謀劃策、出錢出力，與政府簽訂建設南安市美林鳳清生態旅遊區項目。

蔡天真樂捐300萬元支持石獅公益事業

泰山石油(新加坡)有限公司董事長、香港福建希望工程基金會副主委、泉州海洋職業學院董事長蔡天真與太太蔡玉意商辦其子蔡永鴻和媳莊妮娜婚嫁宴，9月30日將節省下來的300萬元全部捐贈給石獅市慈善總會，成立祥芝天真公益基金。據悉，這筆善款將用於祥芝鎮三村(祥漁、祥農、祥運)基礎設施建設、救災扶貧等慈善救助，并由祥芝鎮政府建立工作協調機制，負責審查、批准使用。

新加坡華商蔡天真祖籍泉州石獅祥芝鎮。1995年，33歲時上榜首屆福布斯中國富豪榜，初次亮相國內。主要從事石油貿易，也是新加坡最大的私營船主。他長年從事海洋產業，意識到海洋人才培養的重要性。2005年投資4.5億元人民幣，建設泉州海洋學院。學院總占地面積777畝，已建面積約10萬平方米，為了進一步推動學院發展，籌建“福建海洋大學”，并和英國克蘭菲爾德大學合作建立“國際海洋工程科學研究院”、“國際培訓中心”。

2006年，蔡天真捐資800萬元人民幣設立“石獅市中華慈善總會天真家族基金會”，致力於培養和獎勵農村優秀教師人才，改善教學設施。截至2011年底，該基金共發放助學獎勵金250餘萬元，切實提高了當地農村教師待遇，使他們能安心農村基礎教育工作，不再“流失”到大中城市。石獅市祥芝中心幼兒園是一所市級優質幼兒園，創辦於1998年9月，由蔡天真出資245萬元興建。園舍佔地面積6264平方米，建築面積為3200平方米，綠化面積為3000平方米。蔡天真長期熱心公益事業，貢獻突出，福建省人民政府於2004年、2010年兩次對其捐資公益事業、救災扶貧給予立碑表彰。(來源：《石獅日報》)

集美孝順兒媳周石：5年悉心照顧臥床公公

家住廈門市集美區杏林街道金灣灣小區的周石，自從公公中風後，5年來她沒有出過遠門，公公大小便不能自理，吃飯也要一口一口地喂。老人有時候手會亂舞，有一次恰好打在周石的眼部，半邊臉很快腫了起來……但她沒有一句怨言，而對老人的一片孝心也得到了家族所有人的認可，都誇她是個好兒媳。

時間自己生病住院，也是周石來照顧的。

周石的小叔子陳泊力說，像她這樣的兒媳很少見。“大家平時忙着上班，天天守着老人也不現實，俗話說久病床前無孝子，但她堅持了5年，確實很不容易。”他說。

公公臥床5年沒得褥瘡

老人吃飯都是周石喂的，喂飯前得先為他戴上假牙。“有時假牙剛放進嘴裏他就吐出來了，反反復復，最多的放了六七次。”周石說，老人無法正常交流，她祇能一遍遍做，直到裝好假牙才能喂飯。

老人患病後經常控制不住手腳，照顧他的周石不小心就會被打到。有一次，老人揮手打在周石的眼睛上，半邊臉很快腫起來。她到醫院去看了醫生，打了點藥，但還是留下了後遺癥，現在看東西都會出現重影。

周石照顧公公很細心，為了讓他躺着更舒服，家中備有三張床，躺的、半躺的、坐的，功能不同。

老人不能說話，不舒服祇能喊叫，周石覺得老人想換地方了，就把他抱到另一張床上。不過這兩年她一個人抱不動老人了，需要家人幫忙。

常年臥床的病人容易得褥瘡，周石祇要發現老人身上皮膚有潰爛就會立即治療。在她精心照料下，臥床5年的老人沒得過褥瘡。(陳滿意 來源：《廈門晚報》)



日前，連城縣自行車協會、跑步協會和創德元有限公司代表前往姑田鎮，慰問6名農村貧困留守兒童和14戶五保戶老人，為他們送去了食用油、雞蛋等生活物資。(周宗勝攝)

印尼僑界密切與福建高校合作共促“兩國雙園”建設

據中新網報 輸出高端人才、捐建教學樓、設立獎學金、合作培養人才……印尼僑界正密切與坐落於僑鄉福清的福建高校合作，共促中印尼“兩國雙園”項目建設。

10月18日，福建技術師範學院與印尼福建社團聯誼總會、印尼《國際日報》報業集團通過雲端簽署合作備忘錄，涵蓋共同加強人文交流，開展職業技能培訓，為中印尼“兩國雙園”項目輸送技術人才以及探索建立現代傳媒產業基地等。當天，印尼《國際日報》報業集團董事長熊德龍在福建技術師範學院設立“熊德龍獎學金”，支持培養印尼語商務人才；印尼華裔人文學科教授、美國紐約大學哲學博士俞文娟受聘為福建技術師範學院研究員。

“印尼僑界與福建攜手抗疫，中印尼民心相通一如既往。”福建省海外聯誼會副會長鄭惠文指出，印尼僑界密切與福建高校共建“兩國雙園”項目，是海外華僑華人發揮優勢

牽線搭橋加強經濟文化合作的創新舉措，具有重要現實意義。

據知，中印尼“兩國雙園”項目今年1月落地，中方核心載體是位於福清的元洪投資區，印尼方合作園區分布在民丹島、三寶壟等地區，涉及食品、海洋經濟、建材、能源、輕工等領域。目前，元洪投資區已有印尼投資企業21家。

福建技術師範學院是福清唯一的高校，正應對“兩國雙園”產業需求進行人才培養儲備。該校黨委書記賴海榕接受記者採訪時表示，印尼僑界心系家鄉，對深化中印尼兩國教育交流，增進華裔青少年對祖籍地的了解，培養建設“一帶一路”和中印尼“兩國雙園”項目實施急需的人才，具有重要的意義。

多位印尼僑領出席簽約儀式並致辭。印尼福建社團聯誼總會總主席俞雨齡表示，印尼僑社與福建高校攜手，將推動印尼與中國在人文、教育領域交流合作更上一層樓。

曾耗時6年研究印尼華人身份認同，并推出專著的俞文娟，當天即在線與學生授課。“海外福清子女優秀代表的俞文娟博士執教桑梓，是海內外融籍鄉親的盛事和喜事。”世界福清同鄉聯誼會主席姚忠從說，這將為兩國世代傳統友誼作出貢獻。

印華百家人總會總主席林萬金認為，借助合作，海外華僑華人有機會更加深入認識福建僑鄉，加強中外學術交流，互相培養杰出的人才。

印華裔總會總主席黃德新說，借助“兩國雙園”人才儲備，東盟國家學校密切與福建高校交流，“中國的發展強大，打開了許多印尼學生的視野。”

“我們滿懷希望，印尼華人族群文化的薪火，在雙方教育合作人才培養中長成參天大樹，并逐漸成為一個茂盛森林。”印尼廣東社團聯合總會總主席蔡裕賓說。

印尼中華總商會執行副總主席張錦雄認為，作為21世紀海上絲綢之路的核心區，福建將是海絲路上人才的重要匯聚點，將吸引更多優秀的海外學者、海外華裔青年，與福建祖籍地之間形成良好的人才交流與合作。(林春茵)

雲端搭平臺 助力華文教育 2021年海外華文師資研習班(初級班)開班

據東南網報 10月18日，2021年海外華文師資研習班(初級班)開班式通過線上線下相結合的方式成功舉辦。

閩江師範高等專科學校校長楊建義，福州市僑辦主任林峰，世福總會常務副會長兼秘書長林祥華，智利華人華裔聯誼會會長王銀榮，法國福建同鄉聯合會會長林品梅，肯尼亞福建商會顧問張建毅，西班牙福建同鄉會常務副會長陳金郭，東埔寨福建總商會會長，中東華文師資培訓中心理事長邱國興，以及來自柬埔寨、印尼、馬來西亞、美國、西班牙、新西蘭等國家的近40位華文教師參加開班儀式。活動由福州市僑辦主辦，閩江師範高等專科學校承辦，得到各海外華文教育機構、華文師資培訓中心、海外僑商會的重視和大力支持。

楊建義表示，為推動海外華文教育優質發展，閩江師範高等專科學校致力於開展對海外華文教師的培養工作，提升華文教師隊伍的整體素質和教學水平。自2020年初新冠肺炎疫情爆發以來，海外華文教育面臨著極大的困難和挑戰。在這樣複雜的背景中，學校通過舉辦線上海外華文師資研習班的方式，繼續與廣大華文教育工作者攜手，為華文教育的美好明天做出努力。

林峰表示，華文教師是決定海外華文教育教學質量的關鍵因素，開展培訓是提升華文教師教學水平的有效抓手。她希望大家能夠將本次培訓所學所獲應用到今後的教育工作中，促進當地華文教育創新發展；希望大家發揮熟悉中文和中華文化的優勢，當好中國故事的講述者、中華文化的傳播者和中外友誼的推動者。她誠摯邀請大家今後多來中國、來福州走走看看，親身體驗中華文化、閩都文化的博大精深、多姿多彩。

研習班學員代表、柬埔寨福建會館民生學校老師黃佩玲表示，2021年海外華文師資研習班是海外華文教師相互交流、學習的平臺。華文教師是一種光榮，更是一種責任。作為一名老師，要不斷地汲取知識、積累知識，此次活動足不出戶就能在雲端向中國的名師取經，提升綜合教學技能，是非常難得的機會。她表示，一定將此次的學習應用到今後的教學中，為華文教育的傳播盡綿薄之力。

據了解，為進一步提升華文師資課程的實效性和針對性，此次研習班根據各國華文教育現狀和華文教師專業水平發展的不平衡情況，將研習班分為初級班、中級班和高級班3個不同的階段展開。(王文青)